

■门诊新闻

罕见皮肤病让她痛不欲生

湘雅二医院专家为大学生成功“换肤”

本报讯(通讯员 张鹏)近一个月,大学生小林如坐过山车般经历了生与死的考验,在中南大学湘雅二医院皮肤科医护人员的治疗、护理下,他用坚强的意志同罕见的皮肤疾病做殊死抗争,最终取得了胜利。9月25日,小林康复出院。

不久前,小林毫无征兆地出现了高热、四肢红斑、糜烂,被转入湘雅二医院皮肤科住院治疗。

住院期间,小林的病情继续加剧,每天发热最高达40度以上,皮损发展到全身,并且出现坏死、溃疡;虽经治疗,但旧的溃疡愈合后,很快就出现新的溃烂。原本高大魁梧的小林被这突如其来的皮肤病折磨得痛不欲生,每日被禁锢于病床上,每一次翻身都需要忍受巨

大的疼痛。

小林身体受到的巨大痛苦牵动着每一位医护人员的心。如何才能尽快明确诊断,确定有效的治疗方案,帮助这个花季少年度过难关成了每天查房的重点和科室教授大查房的焦点。

尽管科室积极组织相关学科进行全院大会诊,加强营养及相关对症支持治疗,但小林的病情依旧在加重,反复高热无减退趋势,在血液中和皮肤创面上先后培养出5种以上细菌;硬币大小的黑色坏死、溃疡、结痂创面布满全身,痂皮犹如牡蛎状,底面“吸附”于皮肤,掀开痂皮就裸露出新鲜的肉芽组织,但很快又会会长出新的痂皮;并且散发出阵阵恶臭味。面对如此严峻的形势,在进行2次皮肤组织活检后,经科室主任、湘雅名医陆前

进教授、病室主任肖嵘教授及张桂英教授讨论及查阅相关文献后,最终诊断为发热性溃疡坏死性急性痘疮样糠疹。这是一种非常罕见的病因不明的丘疹水疱性皮肤病,皮疹泛发,以坏死溃疡为主,且伴有高热、头痛、腹痛、贫血、低蛋白血症和肝功能异常等全身症状。该病自1966年首次报道至今,全世界共计65例,死亡率高达40%。

诊断已经明确,但严重的败血症却成为另一个“拦路虎”。经过科室教授们的反复讨论、论证及与家属的多次沟通后,最终敲定了治疗方案。随着治疗药物的逐步起效,小林的病情日渐好转,发热得到了有效控制;同时,经过护士们从始至终不断的精心护理、清痂工作,小林再也没有新的溃烂和痂皮出现。

女童意外摔倒 铅笔插入耳后

本报讯(通讯员 王蔓菁 符晴)几天前,家住长沙市跳马镇的李女士抱着6岁的女儿小茜(化名)急匆匆到长沙市中心医院急诊科就诊,只见一根铅笔的大半截从小茜的右耳后插入,只剩一小截折断端露在外面,约1厘米长,伤情不容乐观。

据了解,6岁的小茜当天写完字后拿着铅笔玩耍时不慎跌倒,将笔尖直接插入耳后。由于笔杆所处位置靠近上颌动脉,该院手术团队只能小心翼翼地将铅笔与周围软组织进行分离,再一点点将铅笔拔出。手术中没有损及大血管,没有出现大出血。小茜现已转入耳鼻喉科进行后续的观察和治疗。

冷热交替时节 面瘫易找上门

本报讯(通讯员 张维夏)近日,长沙的王阿姨发现自己一觉醒来不能皱眉闭眼,刷牙时会流口水,嘴角有些歪斜。爱美的王阿姨吓得赶紧来到湖南省人民医院马王堆院区就诊,经医院诊察确诊王阿姨患了面神经炎(俗称面瘫)。经过及时的治疗,目前王阿姨的病情好转。

该院神经内科二病区主任杨期明介绍,面瘫通常急性起病,面神经麻痹在数小时至数天达到高峰,部分患者发病时无明显征兆,但是有一些表象可以注意,比如出现眼皮跳,面部肌肉僵硬、发麻,说话时嘴不听使唤等。

因患急性胃肠炎 老太横纹肌溶解

本报讯(通讯员 刘敏)60多岁的南京市民李阿姨,最近没吃小龙虾,也没进行剧烈的体育运动,却出现肌酐严重“超标”、浑身酸痛症状,被东南大学附属中大医院诊断为“横纹肌溶解症”。原来李阿姨因急性肠胃炎引发发烧寒颤,导致了该病发生。目前,李阿姨经过治疗后,已经康复回家。

该院肾科主任涂岩分析,李阿姨近日可能因为饮食油腻不卫生导致急性肠胃炎和发烧,一般肠胃炎不会直接引起肌溶解,但是发烧后,人会不停地寒颤,甚至有些患者会出现抽搐,反复抽搐痉挛后也可导致肌溶解。

商人患肝癌病逝 遗嘱捐赠十八万

本报讯(姜鸿丽)9月25日19时,在常德武陵区东江街道新坡社区举办的陈昌会追悼会上,陈昌会亲人将18万元善款郑重地交给了社区。这笔生命的遗赠,将用于社区留守儿童中心建设和陈昌会生前所属的社区四组发展建设等方面。

陈昌会1962年出生在新坡社区,一直在这里生活成长。2001年,陈昌会从棉麻公司下岗后,和妻子一道在商海打拼,成为了米奇漆湘西北区域总经理。2004年5月,陈昌会查出肝癌。与病魔斗争的他,一边坚守事业,一边记挂社区的发展。他生活简朴,却一次次为社区慷慨解囊。



9月25日是第17个世界心脏日。邵阳市中心医院心胸外科主任刘晓飞提醒,心脏病患病人群涉及到各个年龄段,初生婴儿也会在出生前3个月因感染等原因患上心脏病。该院对参加新农合的0至14岁患儿,患有先天性室间隔缺损、房间隔缺损、动脉导管未闭、肺动脉狭窄、室间隔缺损合并肺动脉高压进行全额免费治疗。图为刘晓飞在为患儿听诊检查。

通讯员 孟天笑 宁如娟
摄影报道

龋齿引发牙髓炎 开髓引流得缓解

本报讯(通讯员 陈双)陈霞(化名)是一怀孕6个月的准妈妈,最近由龋齿引发了牙髓炎并根尖周炎,强烈的神经疼痛让她夜不能寐,食不知味,不得不来到湖南中医附一口腔科就诊。该院口腔科医生邀请妇产科医生联合在局部麻醉的情况下进行开髓引流术,术后配合少量合适的抗生素,陈霞的牙痛暂时得到了缓解,之后还得多次复诊行根管治疗术。

该院口腔科副教授邹丽华介绍,孕妈妈需特别注意口腔健康,女性怀孕的前三个月及后三个月不宜进行拔牙。前三个月,孕妇会出现恶心、呕吐等妊娠反应,加之胎儿还不是很稳定,拔牙时打麻药和操作的刺激、患者的恐惧等很容易引发流产。而怀孕的后三个月进行拔牙则比较容易造成早产。

大学生性教育存在短板

本报讯(甘贝贝)9月26日,国家卫生计生委和中国计划生育协会在京联合举办2016年世界避孕日主题宣传活动,倡导全社会对青少年生殖健康的关注,减少非意愿妊娠发生。活动中,中国计生协发布《大学生性与生殖健康现状调查报告》指出,76.4%的大学生接受婚前性行为,其中有恋爱经历的大学生占67.6%,男女无明显区别。仅有56%的大学生表示曾接受过性教育,而且内容主要是生理卫生知识。

该调查由中国计生协委托北京大学公共卫生学院开展,有效样本量17966份,来自全国130余所高校的大学生。令人担忧的是,在有

性行为的3639名调查对象中,16.4%的人未采取任何避孕措施。女生10.1%有过怀孕经历,男生中11.8%曾造成对方怀孕。共有360人报告自身或伴侣有过人工流产经历,占发生过性行为的调查对象的9.9%。其中,有“重复人工流产”经历的约占1/4,7.8%曾经历“3次以上人工流产”。

国家卫生计生委副主任马晓伟在现场讲话中强调,关注和改善生殖健康和青少年健康,要倡导健康生活方式,强化青少年是自己健康的第一责任人意识。并做好安全避孕服务,为育龄人群整个生育周期的生殖健康提供保障。同时发挥政府部门、社会团体、国际组织各自的优势,形成工作合力。